
INFORMACE O CIZÍCH ARMÁDÁCH

ZMĚNY V ORGANISACÍ SVAZKŮ U KAPITALISTICKÝCH ARMÁD

Podle názoru představitelů předních kapitalistických armád nevyho­
vuje již nynější organisace vojsk, zejména organisace základních svazků, 
soudobým kvalitativně odlišným podmínkám bojové činnosti za používání 
zbraní hromadného ničení. Nutnost organisačních změn potvrdily četné 
poznatky z cvičení vojsk za předpokládaného používání atomových a ji­
ných zbraní hromadného ničení. Zatím co se způsoby bojové činnosti 
podstatně změnily, zůstala organisace vojsk do konce druhé světové 
války téměř nezměněna a nedovoluje již dokonale využít nové bojové 
techniky, ani dostatečně chránit před bojovou technikou a zbraněmi 
protivníka.

Hledat a zkoušet nové organisace začala dosud Francie, Velká Bri- 
tannie a Spojené státy americké. Ostatní kapitalistické armády, na př. 
italská, kanadská atd. většinou přejímají americké názory nebo se snaží 
přizpůsobit je specifickým podmínkám své země, zvláště jejím ekono­
mickým možnostem.

V dalších částech této informace se stručně zmíním o reorganisačních 
procesech probíhajících v jednotlivých kapitalistických armádách.

Francouzská armáda

I když Francie dosud nemá vlastní atomové zbraně, přistoupila již 
v roce 1950 jako první stát к praktickým zkouškám s novou organisací 
útvarů a svazků, přizpůsobenou vedení boje za používání zbraní hromad­
ného ničení.

První pokusy s novou organisací byly prováděny lehkou obrně­
nou brigádou J А V E L O T, vytvořenou к tomuto účelu a složenou 
z velitelství a štábu, z průzkumného praporu, z praporu mechanisované 
pěchoty, z dělostřeleckého oddílu, z ženijního praporu a z vševojskového 
pluku.

Vševojskový pluk, který byl novým organisačním prvkem brigády, 
skládal se z velitelství, z pěší roty (t. zv. roty protitankových střelců), 
z dvou tankových rot, z minometné roty vyzbrojené 120mm minomety, 
2 průzkumné roty a z ženijního odřadu.

Zkoušky s takto kvalitativně odlišnou organisací brigády, zvláště pak 
pokusy s novým útvarem — vševojskovým plukem, měly dát podklady 
к pozdějšímu postavení nových organisací svazků francouzské armády.

, Na základě zkušeností získaných ze zkoušek s lehkou obrněnou bri­
gádou JAVELOT byl v roce 1955 postaven nový svazek, tzv. rychlá 
mechanisovaná divise (schéma 1), organisačně odlišná od složení 
ostatních francouzských svazků. Vzhledem к organisačnímu složení a vý­
zbroji má být této divise používáno především к útočným úkolům, a to 
nejlépe к rozvíjení úspěchu. V obraně se její použití omezuje na vedení 
boje na zdrženou a na provádění protiztečí.
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Diviše má celkem asi 7500 osob, 88 lehkých tanků, 30 samohybných 
houfnic 105mm a 16 protitankových kanónů 40mm.

Z organisačniho složení je zřejmé, že základem rychlé mechanisované 
divise jsou vševojskové pluky složené z různých druhů zbraní. Proti 
vševojskovému pluku používanému v lehké obrněné brigádě JAVELOT 
byly vševojskové pluky rychlé mechanisované divise doplněny jednou 
rotou motorisované pěchoty a baterie 120mm minometů byla nahrazena 
baterií 105mm samohybných houfnic. Pluk nemá vlastní týlové složky 
a jeho materiálně technické zabezpečení provádí di višní prapor služeb.

Začleněním vševojskových pluků do organisace svazků má být odstra­
něna závislost pěších jednotek na přidělování podpůrných tanků a dělo­
střelectva, ke kterému nutně při organisování dočasných bojových sku­
peni obrněných a pěších divisí docházelo.

Britská armáda

Také velení britských ozbrojených sil došlo к názoru, že dosavadní 
organisace britských svazků pozemních sil nevyhovuje již podmínkám 
soudobého vedení boje za používání zbraní hromadného ničení, a proto 
přistoupilo к vytvoření a zkouškám nové organisace svazků. Na základě 
neúspěšných zkoušek s prvními pokusnými organisacemi svazků prove­
dených na manévrech BATTLE ROYAL v roce 1954, byla pověřena 
skupina důstojníků vypracováním návrhu na novou organisaci. Podkla­
dem к zpracování návrhů byly směrnice náčelníka britského generálního 
štábu, který zastával názor, že je nutno omezit typy výzbroje, zmenšit 
počet dopravních prostředků, zvýšit palebnou silu a pohyblivost svazků 
při současném snižování početních stavů.

Nově navrhované organisace jsou prakticky zkoušeny již od roku 
1955.

Pěší divise
U pěší divise jsou hlavní změny v tom, že místo dřívějšího divisního 

tankového pluku jsou tanky organisačně včleněny do pěších brigád 
(v každé brigádě po jednom tankovém pluku), čímž se počet tanků 
u divise ztrojnásobil; v dělostřelectvu divise byl minometný pluk nahra­
zen plukem středních samohybných děl a z výzbroje divise byly staženy 
120mm bezzákluzové kanóny a 81mm minomety.

Zkušební organisace pěší divise je znázorněna na schématu 2.

Obrněná divise
Návrh na zkušební organisaci britské obrněné divise vychází z toho 

názoru, že divise má mít v boji možnost vytvořit -podle potřeby buď 
dvě brigádní bojová skupení po dvou pěších praporech a po dvou tan­
kových plucích nebo čtyři plukovní bojová skupení po jednom pěším 
praporu a po jednom tankovém pluku. Proto byl samostatný divisní 
tankový pluk organicky začleněn do obrněné brigády, která tím byla 
doplněna na čtyři tankové pluky. Zároveň byl motorisovaný pěší prapor 
obrněné brigády zrušen a pěší brigádě byl přičleněn jeden pěší prapor, 
takže brigáda má čtyři pěší prapory.
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Zkušební organisace britské obrněné divise je znázorněna na sché­
matu 3.

Uvedené organisace sice zvyšují možnosti svazků к vytváření bojo­
vých skupení, neodstraňuj! však těžkopádnost velení a nezvyšují pohyb­
livost a schopnost rychlého manévru.

Proto byl kromě zkušební organisace pěší a obrněné divise vypraco­
ván návrh i na novou organisaci tzv. lehké obrněné divise.

Při zpracovávání návrhu na zkušební organisaci lehké obrněné divise 
bylo hlavně přihlíženo к zvětšení pohyblivosti a manévrovosti divise, 
к zjednodušeni veleni v boji а к snížení celkových počtů osob a doprav­
ních prostředků.

К dosažení těchto požadavků byly v obrněné divisi zrušeny tyto 
útvary a jednotky:

pěší brigáda a velitelství obrněné brigády, jeden pluk samohybných 
dél, lehký protiletadlový dělostřelecký pluk, dělostřelecká měřická ba­
terie a některé týlové jednotky s početnými automobilovými dopravními 
prostředky.

Samostatný divisní tankový pluk byl po zrušení velitelství obrněné 
brigády začleněn jako čtvrtý tankový pluk divise.

Zkušební organisace lehké obrněné divise po provedených změnách 
je znázorněna na schématu 4.

Takto organisovaná »lehká« obrněná divise je považována za silný 
a rychlý prostředek velitele sboru, vhodný pro použití v útočném boji, 
především к rozvíjení úspěchů po provedeni atomových úderů na hlavní 
uskupeni protivníka.

V obraně nebude divise pro nedostatek pěchoty schopna vést samo­
statně obranný boj. Divise je schopna vést jen mobilní obranu к prová­
dění protizteči.

Divise má citelný nedostatek pěchoty a již při cvičeních muselo být 
Často osádek tanků používáno к plnění úkolů pěchoty, jako bojové 
zajištění a p.

Na základě poznatků ze cvičení s novými organisacemi rozhodlo 
velení britských pozemních sil, aby divise britské rýnské armády v Ně­
mecké spolkové republice byly i nadále ponechány v novém složení, aby 
mohly být dále přezkušovány jejich možnosti a vyřešeny další problémy, 
jako organisační začlenění těžkých tanků, otázky zavedení atomových 
zbraní do výzbroje pozemních sil a p. ,

Americká armáda

I když potřeba organisačních změn svazků pozemních sil Spojených 
států amerických nabývala rozvij enim teoretických úvah o taktickém 
použiti atomových zbraní aktuálnosti již mnohem dříve, přistoupilo vele­
ni ozbrojených sil к jejímu teoretickému propracovávání teprve v letech 
1954 a 1955 a později. Jednou z hlavních příčin pozdějšího řešení otázek 
organisačních změn byla aktivní účast amerických ozbrojených sil v agre­
sivní válce v Koreji. Vedeni této války v obyčejných podmínkách a nut­
nost stále doplňovat a připravovat ozbrojené síly nedovolilo Američanům 
prakticky uskutečnit vážnější změny již tehdy nevyhovujících organisaci 
svazků pozemních sil.
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Válka v Koreji potvrdila názory některých vojenských činitelů na 
nezpůsobilost organisačniho složení amerických svazků vůbec. Rada vo­
jenských činitelů se domnívá, že by setrvávání na současné organisační 
struktuře značně ztížilo, ne-li znemožnilo činnost vojsk za oboustran­
ného používání zbraní hromadného ničení. Proto již v teoretických úva­
hách o nej vhodnějším organisačním složení svazků při armádní diskusi 
v roce 1955 byly předkládány návrhy na nové organisační složení, pod­
statně odlišné od dosud známé koncepce. I když některé navrhované 
řešení bylo příliš extrémní a nemohlo být proto prakticky uplatněno, 
přinesla diskuse cenné poznatky, které po vyhodnocení sloužily к další­
mu teoretickému i praktickému rozvíjení této otázky.

Podle údajů uveřejněných v americkém odborném tisku vycházelo 
americké veleni při hledání nej vhodnější organisační struktury jednotek, 
útvarů a svazků z těchto základních předpokladů:

1. Použití atomových zbraní si vyžádá značné rozptýlení vojsk, což 
nutně způsobí snížení taktických i operačních hustot. Přitom je třeba 
dodržovat zásadu, že většího rozptýlení nemá být dosahováno na újmu 
úderné sily, nýbrž účelným zvětšením vzdálenosti mezi jednotkami, a to 
od praporu (praporního bojového skupení) výše. Zvětšení mezer mezi 
prapory nedovoluje přes rozptýlení používat sil na bojišti produktivně 
jak vzhledem к terénu, tak к silám protivníka a snižuje risiko velkých 
ztrát způsobených atomovými údery protivníka. Zvětšit mezery mezi jed­
notkami menšími než prapor (praporní bojové skupení) by bylo neúčelné, 
protože jednotky menší než prapor (praporní bojové skupení) nemají dost 
prostředků к plnění požadovaných útočných a obranných úkolů, a zvětšo­
vání mezer mezi nimi by vedlo к přílišnému rozptýlení sil, к ztrátě 
úderné síly a tím i schopnosti plnit požadované úkoly.

2. Souběžně s požadavkem rozptýlení vojsk vyvstává požadavek 
větší pohyblivosti. Jednotky svazků musí být proto schopny rychle se 
soustřeďovat a rozptylovat na velkých prostorách v jakémkoli terénu, 
jinak by jejich bojová hodnota značně klesla. Nová organisace a vyba­
vení jednotek má podstatně snížit závislost pohybu na komunikacích.

3. Vysoké tempo boje, pohyblivost a rozptýleni jednotek svazků vy­
žaduje kvalitnější a pružnější velení, než tomu bylo za obyčejných 
podmínek. Vyšší nároky kladené na velení vyžadují snížení jednotlivých 
velitelských stupňů na nej menší možnou míru, zabezpečení větší inicia­
tivy a samostatnosti v rozhodování velitelů taktických jednotek a za­
bezpečení možnosti kombinace a organisace taktických skupení na stupni 
praporu neko skupení к plnění zvláštních úkolů.

Zkušenosti ukázaly, že velitel může úspěšně řídit pět i více podříze­
ných a podpůrných jednotek. To dovoluje bez nepříznivého následku 
na velení zrušit současné potrojné organisační složeni, a tím odstranit 
dnes již zbytečný velitelský mezistupeň (u divise pluk) a přizpůsobit tak 
organisaci svazků požadovaným podmínkám. Zrušením potrojné organi­
sace budou na druhé straně zvýšeny nároky na velení, protože velitel 
bude muset velet podstatně většímu počtu podřízených a podpůrných 
jednotek. Proto se v návrzích na novou organisaci musí zvlášť přihlížet 
к správnému vymezení rozsahu velení. Stupeň divise zachovat proto, 
aby bylo zabezpečeno spojení různých druhů vojsk a služeb.
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4. Nová organisace svazků má umožnit vést boj i za značných ztrát, 
které se větším rozsahem ničivých účinků atomových zbrani proti dosa­
vadním zmnohonásobí. I když nebudou jednotkám způsobeny vždy 100% 
ztráty, ztratí jednotka zasažená atomovými zbraněmi svou použitelnost 
a musí být odsunuta z bojiště do týlu к odpočinku, к nahrazení ztrát 
a k precvičení. Mezitím bude nutné svazek doplnit jinou podobnou jed­
notkou. Proto musí organisace svazků dovolit rychlé střídání celých 
organických jednotek svazků.

5. Vnitřní organisaci divisí uzpůsobit tak, aby spojením různých 
druhů vojsk a služeb bylo dosaženo nej produktivnějšího využití jednot­
livých jednotek divise, při požadavku snížení velitelského mezistupně 
o jeden stupeň.

Z uvažovaného dvojího možného řešení buď ponechat jednotlivé 
jednotky složené jen z jednoho druhu vojska (pěchoty, dělostřelectva, 
ženijního vojska, tankového vojska a p.) nebo postavit smíšené jednotky 
(bojová skupeni), v kterých by byly poměrně zastoupeny druhy vojsk, 
byla přijata první verse. Její hlavní výhodou je, že každá pěší, tanková 
a jiná jednotka může být zesílena takovým množstvím a druhem pro­
středků, které potřebuje к splněni specifického úkolu. Proti smíšené 
organisaci jsou samostatné jednotky mnohem pružnější a pro boj za 
používáni atomových zbraní výhodnější.

6. Požadavky na druhy vojsk a služeb

Pěchota. Vedení boje za používáni atomových zbraní vyžaduje 
všeobecné mechanisace, a to nejen pěších jednotek spolupůsobících s tan­
ky, ale i těch, kterých se používá čistě pro pěchotní úkoly (obrana).

К uskutečněni mechanisace pěchoty byly brány v úvahu tři koncepce: 
— první, žádající vybavení pěších jednotek obrněnými transportéry, 
— druhá, žádající vybavení jen některých pěších jednotek obrněný­

mi transportéry, a
— třetí, požadující vytvoření zvláštní skupiny obrněných transpor­

térů, které by byly přidělovány pěchotě, kdykoli by toho bylo třeba.
Při hlubším rozboru došlo velení americké armády к tomu názoru, 

že ani první, ani druhou koncepci za současného stavu a výrobní kapa­
city není možno dobře uskutečnit. Při uskutečňování první koncepce by 
neúměrně vzrostly požadavky polní armády na materiálně technické 
zabezpečeni a kromě toho by jednotky bojující v nepříznivém terénu 
transportérů plně nevyužily. Ze stejných důvodů byla zavržena i druhá 
koncepce. Kromě toho obě řešení nezabezpečovala mechanisaci jednotek 
doprovázejících pěchotu, ženijní jednotky, předsunuté dělostřelecké po­
zorovatelny a p. Proto byla přijata třetí koncepce snižující požadavky 
na materiálně technické zabezpečeni na nejmenší míru. Nedostatkem 
tohoto řešení však je problematika včasného přísunu skupin obrněných 
transportérů к pěchotě.

Obrněné vojsko za používáni atomových zbrani vyžaduje, aby 
byla podstatně snížena váha současných tanků. Lehčí tank je sice zrani­
telnější, ale i přesto mohou být dnešní silné pancéřové tanky vyřazeny 
kteroukoli dnes existující protitankovou zbraní. Snížení váhy tanku na
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újmu pancéřování dovolí snížit výkon motoru a tím i jeho váhu a váhu 
ostatních součástí tanku. Ziskem by byla menší spotřeba pohonných 
hmot, větší okruh působnosti, lepší pohyblivost v terénu a menši poža­
davky na ženijní doprovod.

V dohledné době však se zavedením nových, lehčích tanků není 
možno počítat.

Dělostřelectvo zůstává i za používání zbrani hromadného ničení 
nepostradatelným prostředkem podpory pěchoty a tanků. Vzhledem 
к širším pásmům bojové činnosti vojsk а к dalším podmínkám nestačí 
již dělostřelecké zabezpečení prováděné současnými zbraněmi plně uspo­
kojit požadavky vojsk.

Dosavadní způsoby a množství používaných atomových zbraní sice 
zabezpečují dostatečnou podporu během atomové, dělostřelecké a letecké 
přípravy, při vedení boje však atomová podpora přichází příliš pozdě. 
Proto je podle amerických názorů účelné vybavit divise vlastními pro­
středky atomového napadení, odpovídajícími úkolům divise, a tím i zkrá­
tit dobu od vyžádáni atomového úderu к jeho provedení.

Rozvoj řízených střel »zem—vzduch« a dále menši zranitelnost sou­
dobých reaktivních letounů klasickým protiletadlovým dělostřelectvem 
vede k reorganisaci protivzdušné obrany v rámci polní armády. Armád­
ní nebo sborové jednotky protiletadlových řízených střel mohou v nej- 
bližší budoucnosti zabezpečit protivzdušnou obranu i v prostoru činnosti 
svazků, takže již nebude, vyjma hornatý terén, třeba divisních organic­
kých protiletadlových prostředků.

Ženijní vojsko. Potřeba ženijní divišni jednotky v boji za použí­
vání atomových zbrani trvá, může se však měnit názor na její použití. 
Je nutné zaměřit se na výrobu dokonalých terénních vozidel menši váhy, 
která by méně zatěžovala silnice a mosty. Tím by klesly i požadavky' 
na jejich údržbu a budování. Naproti tomu je nutno počítat s tím, že 
budou zvýšeny požadavky na stavbu a úpravu leteckých rozjezdových 
drah a na budování vlastních a odstraňování nepřátelských zátarasů.

Na základě uvedeného teoretického rozboru doplněného a ověřeného 
při mnoha dílčích zkouškách na cvičeních a manévrech rozhodlo ame­
rické velení provést počínaje rokem 1957 postupně reorganisaci pěších, 
vzdušných výsadkových a obrněných divisi.

Pěší divise
Pěší divise (schéma 5) bude podle dosud uveřejněných zpráv složena
— z velitelství a štábu divise s velitelskou rotou a s jednotkou vo­

jenské policie;
— z průzkumného praporu;
— z ženijního praporu;
— - ze spojovacího praporu;
— z tankového praporu o pěti tankových rotách;
— z pěti pěších bojových skupení, z nichž každé se skládá z velitel­

ství skupení s velitelskou rotou, z minometné baterie o 8 minometech 
105mm a ze čtyř pěších rot. Celkem má mít každé pěší bojové skupeni 
asi 1400 osob;
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— z divisního dělostřelectva složeného z velitelství a velitelské ba­
terie, z dělostřeleckého oddílu 105mm houfnic o pěti palebných bateriích, 
z nichž každá má mít 6 hlavní, a ze smíšeného dělostřeleckého oddílu 
skládajícího se ze dvou baterii 155mm houfnic po šesti hlavních, z ba­
terie 203,2mm houfnic o čtyřech hlavních a z baterie dělostřeleckých 
raket HONEST JOHN o dvou odpalovacích zařízeních. Celkem má di- 
visní dělostřelectvo mít asi 1760 osob;

— z podpůrného velitelství, které tvoří velitelská rota, zdravotnický 
prapor, letecká rota, rota letecké podpory, zbrojní prapor, zásobovací 
rota, rota administrativních služeb a dopravní prapor složený z auto­
mobilní roty a dvou rot obrněných transportérů. Celkem má mít pod­
půrné velitelství asi 1800 osob.

Celkem má mít pěší divise asi 13 700 osob, což proti dosavadní orga­
nisaci je asi o 3700 osob méně.

Základem organisace pěchoty v nové organisaci pěší divise jsou 
místo dosavadních pěších pluků pěší bojová skupení složená z početně 
silnějších rot vybavených minomety a automatickými pěchotními zbra­
němi. Tímto opatřením byl zrušen jeden velitelský mezičlánek — pěší 
pluk.

Podle nové organisace bude mít pěší divise jen 20 pěších rot místo 
dosavadních 27, 5 tankových rot místo dosavadních 6, 5 dělostřeleckých 
baterii 105mm houfnic místo 9 a 2 dělostřelecké baterie 155mm .houfnic 
místo dosavadních 3. Proti dosavadní organisaci nemá divise organické 
protiletadlové dělostřelectvo. Naproti tomu byly do organické výzbroje 
dělostřelectva divise zavedeny 203,2mm houfnice a dělostřelecké rakety 
HONEST JOHN — možný prostředek atomového napadení.

Za předpokladu, že počet tanků u rot bude podstatně stejný jako 
v současné organisaci, může mít divise asi 110 až 120 středních tanků, 
40 minometů 105mm, 30 houfnic 105mm, 12 houfnic 155mm, 4 houfnice 
203,2mm a 2 odpalovací zařízení HONEST JOHN. Spolu se 105mm mi­
nomety pěších bojových skupení má nová divise 86 dělostřeleckých a mi- 
nometných hlavní a 2 odpalovací zařízení HONEST JOHN. Přes početné 
sníženi organické dělostřelecké výzbroje bude zavedením prostředků 
atomového napadeni její palebná síla podstatně zvětšena. Reorganisací 
bude rovněž zvětšen poměr tanků к pěchotě.

Zavedením průzkumného praporu místo dosavadní průzkumné roty 
zvýší se u divise pravděpodobné počty lehkých tanků.

К plnění náročnějších požadavků na zabezpečení nepřetržitosti spo­
jení je v nové divisi zřízen spojovací prapor místo dosavadní spojovací 
roty.

Týlové jednotky byly sloučeny do tzv. podpůrného týlového velitel­
ství. Nově jsou zřízeny letecká rota, rota letecké podpory, rota adminis­
trativních služeb a dopravní prapor, který má být vybaven nákladními 
terénními automobily a obojživelnými pásovými transportéry. Jeho zave­
dením bude divise plně motorisovaná a zlepší se její zásobovací možnosti.

Přes sníženi počtů osob, některých zbraní a bojové techniky má se 
palebná síla divise zvětšit. Zrušením plukové organisace, zvláště pak 
značného počtu příslušných týlových jednotek, a vybavením divise zlep-
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šenými dopravními prostředky zvýší se její pohyblivost. Podstatné se 
zlepši i možnosti spojení.

Nové organisační složení dovoluje podle potřeby zesilovat jednotlivá 
bojová skupeni různým nebo stejným množstvím základních zbraní (děl 
a tanků). Tím je veliteli divise dána možnost operativně vytvářet dosta­
tečně silné jednotky podle rázu bojové činnosti, úkolu a terénu.

Naproti tomu velení pěti bojovým skupením a divisním jednotkám 
klade větší požadavky na velení než při dosavadní plukové organisaci 
divisí.

Vzdušná výsadková divise

Podle dílčích zpráv z vojenského odborného tisku má být vzdušná 
výsadková divise (schéma 6) složena

— z velitelství a štábu divise,
— z velitelského praporu skládajícího se ze štábu praporu, z roty 

velitelské a služeb, z administrativní roty, z letecké roty a z průzkum­
ného odřadu,

— ze spojovacího praporu složeného ze štábu praporu, z čety velitel­
ské a služeb, z provozní roty a ze spojovací stavební roty,

— z ženijního praporu složeného ze štábu praporu, z roty velitelské 
a služeb a ze dvou ženijních rot,

— z pěti vzdušných výsadkových bojových skupeni, složených ze 
štábu skupiny, z roty velitelské a služeb, z minometné baterie o 8 mi­
nometech 105mm a pěti vzdušných výsadkových pěších rot,

— z divisního dělostřelectva složeného
— ze štábu dělostřelectva,
— z velitelské baterie,
— z baterie dělostřeleckých raket HONEST JOHN o 4 odpalova­

cích zařízeních a
— z pěti baterií 105mm houfnic, z nichž každá má mít 5 hlavni, 

— ze vzdušné výsadkové podpůrné skupiny složené ze štábu skupiny, 
z roty velitelské a služeb, z roty technického zabezpečeni padáků, ze 
zdravotnické roty, ze zásobovací a dopravní roty, ze zbrojního praporu 
zahrnujícího štáb praporu, lehkou zbrojní rotu a dílenskou zbrojní rotu 
a ze školního velitelství.

Nová organisace vzdušné výsadkové divise má mit celkem 11500 
osob, t. j. asi o 5580 osob méně než u dosavadní vzdušné výsadkové di­
vise.

Místo tří vzdušných výsadkových pluků má divise pět pohyblivějších 
vzdušných výsadkových skupení, každé asi o 1500 osobách. Celkový 
počet vzdušných výsadkových pěších rot se sice sníží z dřívějších 27 
na 25, ale vzhledem к většímu počtu čet u roty (4 místo 3) zvýší se 
bojová hodnota a možnosti jednotek divise.

Podle nové organisace bude mít divišní dělostřelectvo jen 5 baterií 
105mm houfnic s 30 hlavněmi, což proti staré divisi je snížení 18 houf­
nic 105mm a baterií dělostřeleckých raket HONEST JOHN — možný 
prostředek atomového napadení. Dělostřelecké oddíly 155mm houfnic
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a protiletadlové dělostřelecké oddíly jsou z nové organisace vypuštěny. 
Celkem tedy s minomety 105mm vzdušných výsadkových skupení bude 
mít vzdušná výsadková divise 70 dělostřeleckých a minometných hlavní 
ráže 105 mm a 4 odpalovací zařízení dělostřeleckých raket HONEST 
JOHN.

Z nové organisace divise byly rovněž vypuštěny tanky, jejichž pře­
prava vzduchem byla stejně problematická, takže divise mohla svých 
tanků použít až po spojeni s pozemními jednotkami.

Z nových zbraní a bojové techniky byly do výzbroje divise zavedeny 
105mm minomety, vrtulníky a nová tažná dopravní vozidla, tzv. mecha­
nické muly (Mechanical Mule), částečně nahrazující 2Vžt nákladní auto­
mobily. Divise má být v dohledné době vyzbrojena ještě novými 90mm 
protitankovými kanóny, jejichž prototyp prochází v současné době po­
sledními zkouškami.

Provedenou reorganisací byla značně snížena celková váha divise, 
a tím i potřeba dopravních letounů к její přepravě a vysazení. V této 
souvislosti uvádí časopis U. S. News and World Report z ledna 1957, 
že zatím со к přepravě starého typu vzdušné výsadkové divise bylo 
třeba okolo 1000 těžkých a středních dopravních letounů, stačí к pře­
pravě nové divise jen asi 600 těžkých a středních dopravních letounů. To 
by znamenalo zhruba snížení potřebného počtu dopravních letounů asi 
o 40%.

Kromě dělostřeleckých raket HONEST JOHN je možno vysadit divisi 
i s její výzbrojí pomocí padáků. Přeprava dělostřeleckých raket HONEST 
JOHN musí být provedena těžkými dopravními letouny, pro něž je 
třeba nejdříve upravit přistávací plochu. Počítá se. že v budoucnu bude 
tento nedostatek odstraněn zavedením lehčí raketové výzbroje, pravdě­
podobně typu LITTLE JOHN.

Z výsledku dosud provedených zkoušek se usuzuje, že divise může 
být během 39 hodin po vydání rozkazu dopravena z USA přibližně do 
prostoru Středomoří (i s vysazením).

Obrněná divise

U obrněné divise, jejíž nynější organisace podle názoru amerického 
veleni v podstatě vyhovuje soudobým podmínkám boje, nedojde к zá­
sadním organisačním změnám, jako na př. u pěší a vzdušné výsadkové 
divise. Také početní stav divise má být snížen jen asi o 33 osob, takže 
divise bude mit celkem asi 14 617 osob. Z dílčích zpráv z vojenského 
odborného tisku lze usuzovat, že v nové organisaci divise zůstane počet 
bojových skupeni, tankových a mechanisovaných praporů nezměněn. 
Jen prapor těžkých tanků má být nahrazen praporem středních tanků, 
takže divise bude mít čtyři tankové prapory stejného složení a výzbroje. 
Celkový počet tanků a obrněných transportérů má být proti staré orga­
nisaci nepatrně zvýšen.

Všechny týlové jednotky budou sloučeny do tzv. divisního trénu.
К větším změnám má dojít u dělostřelectva divise, které se v nové 

organisaci obrněné divise má skládat
— ze tří dělostřeleckých oddílů 105mm houfnic a

8
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— ze smíšeného dělostřeleckého oddílu složeného ze dvou baterii 
155mm houfníc, z baterie 203.2mm houfnic a z baterie dělostřeleckých 
raket HONEST JOHN. .

Z toho, co bylo uvedeno, je zřejmé, že proti dosavadním organisacím 
značně vzroste palebná síla dělostřelectva divisí. Zvláštností společnou 
všem novým organisacím svazků je zrušení protiletadlových dělostřelec­
kých oddílů. Z toho je možno usuzovat, že protivzdušná obrana svazků 
má být zabezpečena zlepšenými typy protiletadlových řízených střel, 
které mají být přidělovány polním armádám, po případě armádním sbo­
rům.

Západoněmecká armáda

Na rozdíl od armády francouzské, britské a americké, v kterých pro­
bíhají reorganisační procesy již delší dobu, připadl u západoněmecké 
armády problém nové organisace útvarů a svazků přímo do období 
vlastní výstavby ozbrojených sil. Tato skutečnost umožňuje západoně- 
meckému veleni řídit přímo výstavbu svazků tak, aby jejich organisace 
odpovídala hned soudobým podmínkám bojové činnosti.

Při volbě nejvhodnější organisační struktury je západoněmecké velení 
z pochopitelných důvodů odkázáno na využiti zkušeností získaných při 
přezkušování organisace svazků v ostatních kapitalistických armádách. 
Hlavní důraz přitom klade na snížení početních stavů svazků (asi na 
13 000 mužů) při zachování jejich palebné hodnoty, na zvýšení pohybli­
vosti a na možnost vytváření samostatných bojových skupení schopných 
plnit samostatné bojové úkoly.

Z dosavadních poznatků získaných při výstavbě prvních svazků lze 
usuzovat, že pěší divise západoněmecké armády budou organisovány:

— z velitelství a štábu divise,
— ze tří velitelství bojových skupeni,
— ze sedmi pěších praporů (motorisovaných),
— z tankového praporu,
— z dělostřeleckého pluku o třech dělostřeleckých oddílech,
— z oddílu stihačů tanků (protitankového),
— z protiletadlového dělostřeleckého oddílu,
— z ženijního praporu,
— ze spojovacího praporu,
— z obrněné průzkumné roty,
— ze zdravotnického praporu,
— ze zbrojní roty,
— ze žásobovací roty a
— z dopravní roty.

Tankové divise západoněmecké armády budou pravděpodobně 
organisovány:

— z velitelství a štábu divise,
— ze tří velitelství bojových skupení,
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— ze tří mechanisovaných praporů,
— ze tří tankových praporů,
— z dělostřeleckéhu pluku o třech dělostřeleckých oddílech,
— z oddílu stihačů tanků,
— z protiletadlového dělostřeleckého oddílu,
— z ženijního praporu,
— ze spojovacího praporu,
— z obrněného průzkumného praporu,
— ze zdravotnického praporu,
— ze zbrojního praporu a
— ze zásobovací roty.

V průběhu výstavby západoněmecké armády může být tato organi- 
sace změněna a upřesněna. Na případné změny mohou mít rozhodující 
vliv výsledky zkoušek s novými organisacemi svazků americké armády 
a dodávky nové bojové techniky, především taktických atomových zbraní 
z USA.

Závěr

, Účelem tohoto článku není podrobně pojednat o všech otázkách týka­
jících se změn v organisaci svazků pozemních sil kapitalistických armád, 
hýbrž jen o těch teoretických otázkách a organisačních změnách, které 
již jsou nebo v dohledné době budou prakticky realisovány.

, Největší pozornost je v tomto článku věnována otázkám změn v orga­
nisaci svazků americké armády, která přes to, že s jejich praktickým 
uskutečňováním začala později než francouzská a britská armáda, má 
v kapitalistických armádách rozhodující vedoucí úlohu. Je také pravdě­
podobné, že organisační změny provedené v armádě Spojených států 
amerických budou mít vliv i na organisaci ostatních kapitalistických 
armád.

Navrhované organisace amerických svazků nejsou definitivní a je 
možné, že podle výsledků zkoušek budou v nich provedeny některé 
dílčí změny.

Podle uvedeného nového organisačního složení amerických svazků je 
zatím organisována jedna vzdušná výsadková divise (101. ve FORT 
CAMPBELL, USA). Divise byla postavena již na podzim 1956. Zkoušky 
s jejím taktickým použitím mají být zakončeny v březnu až dubnu t. r. 
Na základě výsledku zkoušek bude upřesněno použití a způsob výcviku 
divise. Nedostatkem je, že při zkouškách používá divise částečně starých 
zbraní, takže získané poznatky nemohou být v mnoha otázkách vždy 
rozhodující. Většina nových zbraní, které mají být zavedeny do výzbroje 
divise, je teprve zadávána do výroby a s jejich dodáním se počítá až ke 
konci tohoto roku.

Se zahájením reorganisace zbylých dvou vzdušných výsadkových 
divisi (11. a 82.) je možno proto počítat nejdříve začátkem příštího roku 
(1958).
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Stejné důvody к postupné reorganisaci se vztahují i na pěší a obr­
něné divise. První z těchto divisi mají být reorganisovány nejdříve kon­
cem března t. r. Jde o 1. pěší a 1. obrněnou divisi dislokované v USA 
a 25. pěší divisi dislokovanou na Havaii.

Udržováni stálé bojové pohotovosti nutí americké veleni, aby divise 
umístěné v Německé spolkové republice a v Koreji nebyly zatím dosud 
nevyzkoušenou reorganisaci oslabovány. К reorganisaci těchto svazků 
dojde pravděpodobně až začátkem roku 1958, a to většinou v rámci pra­
videlného střídání s reorganisovanými již svazky ze Spojených států 
amerických.

Reorganisace všech svazků pozemních sil USA má být skončena při­
bližně za 18 měsíců, t. j. asi v polovině roku 1958.

Proto by bylo zatím předčasné dělat z dosavadních poznatků o nové 
organisaci podrobnější zhodnocení a závěry.







Schéma 2. Zkušební organisace britské pěší divise





Schéma 3. Zkušební organisace britské obrněné divise

Schéma 4. Zkušební organisace britské lehké obrněné divise





Schéma 5. Nová organisace pěší divise americké armády





Schéma 6. Nová organisace vzdušné výsadkové divise americké armády




